

Előfizetési feltételek:
 Egész évre 6 ft. —
 Fél évre 3 ft. —
 Évesgondos 1 ft. 50 kr.
 Előfizetési lebet, csupán a kiadó hivatalban B. Gyarmaton.
 A lap szállási részére s a nyilatkozatra vonatkozó minden költségek a szerkesztésbe küldendőek.

Hirdetési díja:
 Öt hasznos polti sor 5 kr
 Helyeg minden beiktatásnál 30 kr
 Nyilatkozat garmond sora 20 kr
 Hirdetéseket felvessz a kiadó. Nagyobb és többeszi hirdetések jutányosan eszközöltek.
 Előfizetési pénsek, előzetesítések és hirdetések a kiadóhoz intézendők.

NÓGRÁDI LAPOK

politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

"NÓGRÁDI LAPOK"
 október-decemberi folyamatra

Előfizetési feltételek:

október-decemberi folyamatra 1 ft. 50.

Egyszermind felkérjük mindenoktat, kik a lap irányában előfizetési vagy hirdetési hátralékban vannak, a hátralékos összegek tárgyú beküldésére.

B. Gyarmat szept. 18.

A törvényhatóságok országoszerző területi rendezése fontos, és messze kiható kérdéssel foglalkoznak azon belügyminisztériumi intézkedések folytán, melyek az érdekelte megyékhez e tárgyban menesztettek, s miután ezekből láthatólag a ministerium előállott az első tervről, — mely a társadalmi csodálatos felosztásból tabula rászát csinálva, a túrelmes máppán osztá fel az országot anélkül, hogy az érdekeltek véleményét, akaratát, érdekeit kellő figyelembe vette volna, — sine ira et odio igyekeznek előkészíteni, ezen, még a legjobb esetben is nehéz és sokoldalú feladat megoldásai.

Minket e kérdés ma már kevésbé érdekél, miután azon csekély, egykét községre kiterjedő változást annyira lényegesen nem tekinthetjük, hogy e miatt bármily nehézséget okozni, vagy a tervezeten változtatni akarnánk.

Annak idejében bővebben szólunk e tárgyról, mert midőn egy, minden tekintetel meilőző tervvel állottunk szemben, lehetetlen volt érdekeink követelményeit nem hangoztatni s oda nem igyekezni, hogy ha már gyökeres átalakításokat teszünk, tegyük azt úgy, mint az adott körülmények, a nem ignorálható ethnographiai s territorialis viszonyaink támaszadják.

Kimutattuk mennyire hátrányos s a jó közigazgatást nehezítő körülmény az, hogy a megye székvárosa, egyszermind annak határvárosát képezi, hogy az ahhoz legközelebb álló községek már a szomszédmegye hatósága alá tartoznak.

Kijelöltek egyszermint a határokat, amelyek e megyének ugynevezett természetes határait képeznek, s azon községek, melyeknek a szomszéd törvényhatóságokhoz leendő csatlakoztatása életérdekeinket nem sértené.

Hoztunk fel példákat, melyek jelen felosztás tarthatlansága mellett érveltek s kimutattuk a nehézségeket,

melyek a megyének járásokról helyes felosztása útjában állanak s majdnem lehetetlenítik, hogy a közigazgatási, törvénykezési, hadi, pénzügyi stb. felosztás egy és ugyanazon lehessen.

Ma már mindennek szüksége úgy látszik feleslegessé vált s az új terv minket csak kevésbé érint, miután sem a megyének jövőbeni fennmaradása, sem területének nagyobbbróv megváltozása kérdés tárgyát nem képezendi, — noha nem tagadhajuk, hogy felette kívánatosnak tartjuk ma is területünk olynomű kikerekítését, hogy a székváros lehetőleg központján feködjék a törvényhatóságnak. Ezt azonban ma inkább csak érinteni skartuk, miután annak egyhamar lehető keresztültivale a szomszédmegye létkérdésével áll szemben.

Mi tehát jó részben csak néma szemléltői vagyunk ezen nemes törekvéseknek, melyeket a megyék a felhozott kérdésben kifejtettek, s melyek el nem vitázható bizonyágot szolgáltatnak arra nézve, hogy a nemzet ma is erősen ragaszkodik a megyei intézményhez, ma is bizik annak életrevalóságában, noha más részről azükségét látja annak, hogy ez intézmény a mai félszeg helyzetéből kiemeelve, a szükségnek megfelelőbb rendezés mellett feladatának teljes betöltésére képesítessék, és pedig annál inkább, mert a merev centralisationnak eredményeivel megelégedve nem lehet s mert érzi azt, hogy csak azon intézmények mellett emelkedhetik s lehet naggyá a nemzet, amelyek az ő geniusából fejlődve, sajátágainak megfelelők s nem azok mellett, melyek idegen földről átvittetve nem mutatkozhatnak oly üdvöskének, mint anyaföldükön, s végre mert tudja azt hogy nemzetünk csak akkor felelhet meg küldetésének s csak akkor fejtheti ki az európai nemzetektől merőben eltérő sajátágait s hasznosíthatja az emberiség javára, ha e fejlődésének idegen intézmények forde irányt nem adnak.

Felhívás,

melyet megyének alapánja a polgári iskola ügyében legközelebb közzéteit

E megyének miveltségre törekvő polgárai régen érzik azon hiányt, miszerint, különösen az alsó vidéken lakókra nézve nem létezik egy közeli intézet, melyben a gyermekek könnyebben, olcsóbban és kevesebb szülői aggodalommal képeztozhatnak a társadalom oly tagjaivá, minőkők hogy váljanak, mindnyájunknak közhajtsága, hogy t. i. képesek legyenek értelmes munkásság által a természetből nyert adományok, gyakor-

lati hasznos gyümölcsöztoztetésével, az egyéni, családi fennartás, s lehető vagyonosodás által a közjólétet gyarapítani.

Eliamert sarkigazságti hogy az értelem egyesekre kiható elterjedésének mértéke, az államok hatalmának is fokmérője; ha hazánk jövőjét, felvirágzását, hatalmát ábrándok sorából a valóság lehetőségéhez segíteni akarjuk, a népnevelés, és minél általánosabb értelem fejlesztésében lehet annak egyedül alapját megvetnünk.

Magyénk alsó vidéke érdekekben az általános miveltsései közzéteit ily hazafiúi szempontból karolta fel, azon egyesület, melyet „nemzeti intézet” címmel, számos évvel ezelőtt magyar hazánk iránti kiváló buzgalom e megye tagjaiból létesített, midőn még 1872. év vége felé B. Gyarmaton egy tanoda felállítását indítványozta, az alakulás idejéből immár kicsi számra olvadt azon hazafiúk phalanxa, mely ezen tervület tagjaiból mai napig felmaradt, élete pályájának szélén, dicsőbb végrendeletet nem vélt tehetni, mintha a tervület vagyonának e célra 25 ezer forint felajánlásával, a magyar miveltséget teszi örökösévé.

A nagyolkú indítvány gyujtólag hatott, a megye közönsége sietett az alapot 5 ezer frittal növelni.

Az úgy további fejlesztését, és kivánt eredményhez érlelést, a tavalyi év sok oldalú csapásai akadályozták, s bár az idő kereko feltartoztatlanul tovább forog a buzgó honfiai keblek vörzű fájdalomára, mint sok más, úgy ezen közérdeklű iskola ügynek is szünetelni kellett, várakozva, hogy a talaj megtormékonnyuljon, melybe az idő csirákat a nemzeti intézet, és a megye közönsége elvetette.

Bár a folyó évet sem számíthatjuk, különösen megyének területét tekintve, a boldog évek sorába, tovább várakozni még sem lehet, a serdülő nemzedék elhanyagolásával, féltől további halasztás által hazánk iránt helyre nem hozható bűn fogna elkövetetni.

B. gyarmati algymnásium létezésének eszméjével 1872. évben indítványozott ügyet ez időszertint, polgári felső tanoda alakjában karolta fel a közvélemény, mely irány, a későbbi, akár gymnásiumi, akár reál pálya folytathatása tekintetében, minden érdeket teljesen kielégít; a megye közönsége 5 ezer forint álló alapítványát ily értelemben már módosította, teljes a remény, hogy a nemzeti intézet is 25 ezer frjtát, sőt összesen 30 ezer frtra haladó értékét, leg-

közelebb szintén hasonlóallemben, nagyolkulog a b. gyarmati polgári felső iskolára felfogja ajánlani.

Ennek kilátásával és biztos reményében, hogy azon nagy szükségletnek fedezése, melyet egy ily tanoda felépítése s fenntartása igényel, legalább némű részben eszközölhető, és az állam nyomott pénzviszonyai mellett, s hiányzó részeket, hazánk kormányánál állam segélyezés útján való megszerezése lehetővé válik, B. Gyarmat városára és e megye módosabb polgáira néz az erkölcsi kötelesség, bebizonyítani: hogy községi, törvényhatósági és hazai, az ögnélí tosvéri ölelközésből egybe-forrott eszme iránt, honol kebleikben a lelkesedés, kész annak valónitását tehetőséghez mért anyagi áldozatokkal is biztosítani.

B. Gyarmat mint község, buzgalomnak dicsegetes tanúságát adta, szeszies jóvedelmének nevezetes részét, felajánlván 10 ezer frtot haladó alapítvány lekötelezésével.

A város polgárai áldozatközönségben versenyeznek, az eredmény e porczig nem jutott értésemre, nincsen kötelesség, hogy minden egyesek buzgóságuknak fogják tekinteni, e nagy czél iránt, mely hivatva van a város szemefényét képesni, kerülni a szűkmarkúságot.

Jelen felhívásom, az elősorolt előzmények fonalán immár Nógrádmegye egyes, különösen tehetősebb polgáraihoz, birtokosaihoz fordul.

Az 1868. 38-ki törvény a polgári iskolák nagy fontosságát felismerve, a magasabb közmiveltségek érdekében a megye alsó vidékének e tekintetbeni hézaga pótlásául és az általános miveltsé fejlesztésének egy nagy vidék székhelyeül, a helyzet B. Gyarmatot jelöli ki.

E hely a törvényhatóságnak is székhelye, a természet törvényének példájához képest, mely szerint a szervek testek központja is egy bizonyos központokba azoktak elhelyezkedni; a b. gyarmati polgári főtanoda, ha sikerül annak életet adni, a megye nagy vidékét megvilágító szövénökül fog szolgálalni, hivatva, nem csak a helyi érdekeket, de a megye életét nevelési szükségletét kielégítve, az egész megye közönségének hasznos szolgáltatást tenni, s annak dicsőségét képezni.

Mint már előbb felhozottak szerint nyilván való, a tanoda felállítása s fenntartása nagy összegeket igényel, ezen összegekhez, a tehetőség

szorított) hozzá járulataikról, azonban ha a körülmények az azonnali toltomas közepona áldozat tételét megengednék is, épen nem szükséges, hogy az a percában történjék, a dolog lényege az: hogy az ügyet intézők biztos aszámítás alapján megoldású oly adatokat szolgáltatassanak a nm. miniszteriumnak, melyekből egy részről a közönség huszó akarataról és áldozat készességéről, más részről a biztosított ajánlatok mennyiségéről, és így a rendelkezésre álló erőről meggyőződés, további szükséglet meghatározására, biztos aszámítás alapnyerve legyen, szükséges, hogy a folyó vagy esetleg jövő 1875. évtől kezdve évenkénti bizony várható évi járulokok alapitvány alakjában leköltömennek, vagy kiknek jobban teszik, egyszer mindenkorra megajánlandó összegekben hazauti áldozatok hozassanak.

Miköz köpont az eljárásnak könynyítése, nagylelkű adományozók köznyelme tekintetéből legezéselőzáróbbnak véltem járuléki szolgáló és összesen polgármester urakat, alapitványi mintáztatokkal és aláírású ivakká ellátni, kik azokat minden módosabb egyeseknél bemutatva, az egész megye területéről, mint reméltem a megye aszékában homlokzatán tündöklő felirathoz méltó eredménynyel mielőbb bemutatandják.

Kelt B. Gyarmat, 1874. szept. 13.

Város Páti,
alapsz.

A méter-mértékek magyar elnevezése.)

A magyarországyülés belátván, hogy hazánk a világforgalomban évről-évre nagyobb terjedelműséget fejt ki, ennek következtében a méter-mértékek közt ismételt vált annak szükség, hogy a forgalom közvetítésére szolgáló eszközök, különösen a mérték-és súlyrendszert, a nagy államok által már elfogadott rendszerrel egyen-

lőző mértékek. Ezen rendszer a liadov, mérték- és súlyrendszer, mely a mévelt cezmelek közös mérték és súlyrendszerének melletti tekintetű.

Ezen körülmények, az említett rendszer belső tekintetű, egyszerűsége e könynyítéssel fogva, hazánk törvényhozza 1874. évben a méter mértéket hozta be a magyar korona országába; kimosdrán egyszerűsítend, hogy az új mérték-rendszer csak két év múlva, vagyis 1876. év január 1-én lép életbe. Az emberi természetben rejlik ugyan is a régiékhöz való kono k ragaszkodás, a meg szokottság, a régi keréktrátságban beáadás hitettség.

Bolcsen belekedvelt tehát az országgyűlés, midőn nem akarta egyszerre megsemmisíteni a mult hagyományait; hanem lassanként kívánja azt a népelebe átültetni, s főleg a népiszoklák újjal, jeles szakmóvők és ósatoított módszerek által fogja érvényre emelteni. E szélből az ország fővárosában Budapesten Állami központi mértékhielcsőtő bizottság állítottatott föl, melynek feladata: a törvény életbeléptetésére szükséges műszaki munkálatok s az új méter-mértékrendszer helyes alkalmazása felett.

Hivataasából folyólag elkészítette és hi-eléselti az országos alapmértekek másait és a mintamértékeket; s az utóbbikkal a törvényhatóságokat s az ezek által felállított mérték-hitelcsőtő hivatalokat és közvegeket ellátja.

Az országgyűlés egyes kérdeményezésed folytán, szakmudósaink természetek a méter-mértékek ismeretése, s az új mértékekkel való számolási módszerekre néve. Eked rendezt hasai szakmudósunk Br. Latter Nándor ó emberen a legkülönböz tanfolyvat becsótott közhasználatra, mely minék ára 40 kr.

Ajánlom e művel főleg a népiszoklák és nevelésügy terén működő ama jeleseknek ügyelmebe, kik önjódatatuktól vozérolva a felsőbb intézkedést be sem várva, maguk léptek ki a cselekvésre terelő s itt, helyben Nyíregyháza, a feladott oktatására szaniszabad óráikkban, más hasznos ismeretek mellett, az új méter rendszeret ismeretnie magukat elhatározták, emeztől, de a város képrisellet által huszó fáradozást, s nevelésükért némi anyagi kárpótlásban is részesítettek.

Az új nemzodék tudomány-szomsja által vezéreltetve, a szépmiszeretekre fogékony keblér kitárja s észrevétlenül, a mult hagyományaira alig emlékező fogja elajátítani az új rendszer előnyeit.

A népiszoklák felsőbb osztályban, a közép és realtanodákkban évenként fogják

megtanulni minden évben az új mérték-rendszert; s lassankint átmege az úlet terébe, a nagy nyilvánosságára olyannyira, hogy az 1878. év más kézen fogja tartani a nemzetet.

Mint hogy azonban a magyar országgyűlés a méter-mértékek eredeti elnevezéseit nálunk is megtartotta; s így a görök, francia latin elnevezéseket nehéz leendő megszokolva egy nyelvű néplékeknek, kívánatos volna megfelelő magyar szavakat állapítani meg az illető mértékeknek értékeit tekintve megfelelők.

Vagyok hátor engedőfogva Szász János hajdadoroghi gör. kath. tanítóknak a „Debercezen” lap 164. számában megjelent „A méter mértékek magyar elnevezése” című társaságkérő felhívat szakférfaink beható figyelmét, hol is a méter-mértékeket magyarul követhetőség nevezte el.

Hosszmértékek. Hossziszterme-myriaméter.

Hossziszterme-kilométer.
Hossziszterme-hectométer.
Hossziszterme-decaméter.
Hossziszterme-méter.
Hossziszterme-deciméter.
Hossziszterme-centiméter.
Hossziszterme-milliméter.

Térmértékek:

Térmiszterme-myriár.
Térmiszterme-kilár.
Térmiszterme-hektár.
Térmiszterme-decár.
Térmiszterme-ár.
Térmiszterme-deciár.
Térmiszterme-centiár.
Térmiszterme-milliár.

Térmiszterme-kilométer.

Térmiszterme-köbmyriaméter.
Köbiszterme-köbhectométer.
Köbiszterme-köbdecaméter.
Köbiszterme-köbméter.
Köbiszterme-köbdeciméter.
Köbiszterme-köbcentiméter.
Köbiszterme-köbmilliméter.
B) Csepp-folyó testeknél:
Öb-vagy Ürtiszterme-myriáliter.
Öb-vagy Ürtiszterme-kilóliter.
Öb-vagy Ürtiszterme-hektóliter.
Öb-vagy Ürtiszterme-decaliter.
Öb-vagy Ürtiszterme-liter.
Öb-vagy Ürtiszterme-centiliter.
Öb-vagy Ürtiszterme-milliliter.

Famértékek. Öltiszterme-decastor-ül-ster. Öltiszterme-decliter.

Helyi mértékek:
Súly sziszterme-myriagramma.
Súly sziszterme-kilogramm.
Súly sziszterme-hectogramma.
Súly sziszterme-decagramma.
Súly sziszterme-gramma.
Súly sziszterme-decigramma.
Súly sziszterme-centigramma.
Súly sziszterme-milligramma.

Midőn ezen a könynyebb fellegant elő foglód magyar elnevezéseket megbírálás, elfogadás végett komoly szakférfaink beható figyelmébe ajánlom; vagyok hátor megjegyzendő, hogy annak elfogadására, a népelebe leendő átültetésre két fontos ok kézikel. Az első, mivel a magyar elnevezések által, a közhasznos új mértékek vonzóbbá tehetjük, más részt gyakorlatiok hajlékonyságát fogjuk újjal igazolni. Mit a külföldi tudósok uszában s vagy épen” dom hajlandók elismereni.

Es a felállított magyar elnevezések nyelvünk sajátaságából származtatvák. A népiszme, houlime, tériszme, elnevezések mint új képzékből előállított jó hangzású szavak elfogadtvák s így még az irodalmi bírálattal is kiálják a életrealóságok mellett minden jobb érdeklő tudósainkat védelmi láncra költendők.

Adja a jó ügy szelleme, hogy a felmerült indírvány pártolassanak általános használatnak örvendjen.

Levelezés-

Tekintetes szerkesztő ur! A Nógrádi Lapok 38. számában Sulth János becseki lakos mérésáros iparigazolványára vonatkozólag — mint ez ügyben eljáró ügyvéd — külfellegemnek tartom értesíteni: hogy a közlő tévedésben volt midőn azt hitte; hogy a kinek iparigazolványa van, egyszerűsített házműv közszékben házműveit szabadsághalmal is bírjon.

Az ipartörvény 33 §-a megengedi, hogy ezen esetben, ha a busmérés szabad gyakorlása mellett egyes közvegeknak honnal való ellátása áll a tudós a biztosításhoz nem volna, jogában áll az illető törvényhatóságnak, így közvegek kívánására azon közvegeket illetőleg — esetről esetre intézkedni.

A szirák járás szolgálótsága tehát (és nem Pethő) hábir Sulthnak iparegecélyét kívánására kintia — ugyanazon szirák járás szolgálótsága (és nem Ölt) helyesen járt el, midőn Becse közvegy kivanására, Sulth által (ki egész évben host nem áruil és csupán a júvdelmes juhás mérésének szakában Saizthy János egvá-

AZ ALVAJÁRÓ.

— NOVELLA —

Írta: M. Deák István. — Fordította: Sándor István.

III.

(Folytatás.)

— Végső esetben még más valaki fog vigaszt adni nekod. Van még elég szép leány kényelműttükben és ha esetleg nem találod egy magadnak való feleséget, ugy egyenesen — Pártból fogsz választani egyet. Csak hátrány gyerekekben. A szarolom olyan mint a fogóhús — gyorsan emelk és gyorsan feledtetik. Igérd meg, hogy nem fogsz többé memorkodni. Akarod-e Hektor?

— Akarom jó anyám.
— Mikor megysz újra Valcasceumba, ugy-o holnap?
— Hétfő órák?
— Dálben.
— És miért kérted meg ezt?
— Nyem időtjában nem lesz ott Ermenon Henrik. Használnál föl ezt az időt. Ha megmondnád volna egykor jó anyádnak, hogy egy olyan leányt szeretek, aki nem viszonosa szeretked, egy ezt anyád is se hitte volna. Ő téged midéig a legszelidémben és legneveltebb balandónak tartott. Így — most már menj aludni és álmodjál szépeket. Te még ifjú, egészséges és gazdag vagy, miért forrósz szeret — no már az öröghöz, amely szép tulajdonság mellett, csak nem fogsz memorkodni?

Ekkor jó éjt” mondották egymásnak és Hektor eldörög.

Grandin bezerakta az iratokat és levette szembavagét Ágyában azon gondolkodék, hogy miként szerethet meg azt a leányt, ha számára — feleségül.

De mielőtt maga is válaszolhatott volna kérdésére, az Álom birodalmába ragadtattott —

Henrik visszajött a városba. Megérkeztekor a főutcának tartott, hol egy két emeltes ház előtt állott meg.

Ekkor szemből elővett egy kulcsot, aszál megnyitá a kaput, a kapu alatt el-készített lámpással pedig gyorsan fölment a szűk lépcsőkn.

Az első emeletől valaki így kiáltozott le hozzá:
— Te vagy az, Henrik?
— Igen nagybátyám.
— Ugy fordulj be egy kevéssé.
Henrik engedelmesekekék és nagybátyja szobájába ment.

Ermenon Gábriel Ágyában fektött és egy olyan könyvet olvasott, melyet legalább is számszor átlapozott. Nem akarjuk a könyv címét megemlíteni, nehogy Henrik nagybátyja féjere előítéleteket hozassunk.

Az öreg ur — mint valami halhatatlan lovag — egészen el volt szorra — ur-cán szaga szin, ajkain kékes szürkesség bolyott. Ő idejében azonban derek ember lehetett — akár csak egy oroszlán. Hajja de, uszta már sok vis folyt le a Száján. Ő az első revolútio menekültjei közé tartozott.

A császárság visszaadta házáját és hirtokai nagy részt.

Hogy pedig Gábriel hálás is volt a császárság iránjában, az különk e szavakból:
— Bonaparte Napoleon uram; becsületre cásos ember volt!

Henrik még szenge korában olvaszotte édes atyját, Gábriel tr ifjabbik ócsacat, de most a nagybátyja legott magábas vetto őt. Az a Gábriel név pedig nagyon furcsán ragadtatja.

Édes anyja ugyanis sokszor kérte a házasság boldogságának győződését — de kérelme nem talált megbálgatásra.

Ekkor az anyja azt a fogadást tette, hogy leendő gyermekének azon nevet fogja adni, melyet azon anyjai viselt, ki a boldogságos szűznél vitte a bíróki szerepet. A fogadást használta. Nem sokára egy fiu született, kinek neve Gábriel lén. Ez a róza arú fiatal gyermeknek nagyon jól állott.

Sőt még ifjúkorában is helyen állott ez a név. Az aranyos szűrtök és kék szemek — épen csak e név jellemzésével szolgáltak. Idő rohanatvával azonban a szűke szűrtök megöszlöltek, a piros ar elvesztett édeségét, még pedig annál gyorsabban, minél inkább visszavált e szép tulajdonságával.

Igy tehát az a szép név már sehoggy sem illék hozzá.
De az öreg ur segíteni akart ezen az irtóztatú bajon.
Eneféfogva megfestette a haját, hamis fogakat hordott, különféleképen elomázta magát sőt — még pirostót is használt.

Most bizony azt gondoló az öreg úr, hogy ő újra a szép Gábriel!

Továbbá elképzelt az öreg úr, hogy ő nem áll ám valami nagyon rossz lábun, mert évenként százszor frank jövedelme van.

De ez a „van” is nem sokára „voltta” változék. Épen ugy elönt mint az ifjúsga Hija hála. Minél tartott, pompás lovakkal és csak ugy szórt a pénzt és pazarolt ad-dig — mig lehetett.

De miéért ől ő Fontisben? Ha mit keresett nála Henrik?

Ezre legott megfogóltak.

Pártisban Gábriel úr mint Don Quixotte, a szépek világának legnevetesegebb kó-vaga volt.

De a provincianál legalább tekintélyes emberi névre tehetett szert.

Továbbá Pártisban anyagi viszonyai miatt már nem is tartózkodhaték tovább. A provincianál nyole ezer frankjával még zierenemen járhat, ha ugyezen kerék-jénnél. Aztán hozzá még a szive is szentben vinn-zolta őt.

Volt ott ugyan egy asszonyiság. U... marquise, aki élte nyarán volt ugyan már, de azért még is szép vagyonnal bírt.

Henrik, hábir ismerte az öreg úr hi-láit és gyöngéit, azért mégis forrósz szerette őt. Gábriel elvette őt (ő) és azért hálás is volt. Henrik nemcsak nagybátyja miatt maradt Fontisben, hanem még egy másra is ide tartotta vonkra. Beazon asszonyiság rendezen nyole hónapig szokott Valcasceumba időzni — annak egy szép

széles körűtől igazgató választása jótékony célú hangverseny rendezése B-Gyarmaton létesítendő felsőbb polgári iskola alapítójának üdvözlésére, melyre a s. á. közönséget tisztelttel meghívja a választmány. T. közönség! Midőn magyagnak arról aróan győződve, hogy meggyűnk központján B-Gyarmaton egy felsőbb polgári iskola létesítése ágtő szükségé vált e arról, hogy amn ezme keresztrivitele csakis a s. á. közönség adakozásai által leoad nagy részben elérhető, felkérjük a n. á. közönséget a szép cselekedetekkel mindél támogatásba részvételre. A hangversenyen való közreműködésre volt szándékunk több városi hálygat, egyen műharátot és a városi

üzemelés megnyerni. Beszpu nyak: zörnek 1 frt, állóhely 50 kr., első karzat 30 kr., második karzat 30 kr. Felülíratások közönséggel fogadtatnak a hirdalilag nyugtáztatnak. Jegyek előre válthatók: Milován Arhádi, Felsenburg Theodor és Spitzer Mór urak kereskedéseikben. Kezdele 7 és fél órákor. A hangverseny után táncmulatság. Együttel kijelentjük, hogy ezen jótékony célú hangverseny nem lévén sárkörd, a kinek kezébe a meghívó nem jutott, no vegye szándékos mellőztetésnek.

Kálmán Frigyes honvéd huszár százados ur államunk értesíti a városi és környékbeli közönséget, hogy f. hó 28-án azaz hétfőn B-Gyarmaton a 37-ik huszárszázad

állományában tartozó több fő fog a vállalkozni kívánóknak kiadatos.

A négrádmegyeyel állandó válaasimány e hó 24-én ülést tart, az ósal közgyűlés pedig október hó közepén fog megtartatni.

A s-ország adóhivatalai f. évi október 1-től felszaltatották a hozzá tartozott községek a b-gyarmati adóhivatalhoz csatoltattak.

Rendőri hírek: Breszvai János hercegcséyi lakos Boda Mihály adóházaért a mult napokban saját baltájával agyonbít; a tettest a két részességgel vádoit egyet Marzsonfalvay Gyula esendbirtos még as nap éjjel elfogatta a bekísérlette. — Szűgyben óv. Kállaió bereivával nyakát metazé a két nevelőten árvát hagyott maga után.

A pető korszakától 40 db. jubot, a magyar határból pedig a falu tulajdonát képzett 30 jubot bajítottak el.

Nyitler.

Omazta T. főle ko. roakodásba korcsatitk oly tanuló, ki valanuelyk gymnasiumban, vagy mint magántanuló néhány osztályt végzett.

Felelős szerkesztő:
Harmos Gábor.

H i r d e t é s e k.

C s é p l ő g é p e k.

Nagy haladás a mezőgazdaság terén **Ph. Mayfarth és társa**, jól ismert frankfurti cégnek új cséplőgépe, mely két ember közreműködése mellett, annyit csépel egy óra alatt, mint három ember egész napon át. A kalászbán egyetlen mag sem marad, sem össze nem szútatik, minden gabbanemet egyenlő jól csépel. Eddig több mint 15,000 ily cséplőgép kelt el. Megrendelési ár 130 frt., ingyen szállítva a vasuti állomásig.

Megrendelések a fennebbi cégnél levél útján is eszközölhetők.

Megtekinthető és gyári áron kapható **ÁNINGER** testvéreknél B-Gyarmaton.

ELADÓ KÉT HÁZ

Balassa-Gyarmaton a pósta-utczában:

1., a 28. szám alatt kettős állomás épülettel, e két épületben van 6 szoba, 4 konyha, két lóra istálló, kút és tágas kert.

2., a 26. szám alatti házában van 3 szoba, előemléttár, kocsal-szín, istálló, tágas udvar, két és jó nagy kert; — a fontemlített házak minden órában szabad kézből eladandók, érkekezhetni a tulajdonosokkal bármikor a fent jelzett épületekben; — ez utóbbi épület az el nem adhatás esetén jóvő 1876. év Sz-György napjától bérebe is adandó.

Egészesség, szellős és csendes utca, különösen salusiatknak ajánlható.

Arverési hirdetmény.

Szűgyi közbirtokosság tulajdonát képező királyi kisebb haszonvételek, a hozzájuk tartozó lak s melléképületekkel együtt folyó évi október 11-én délutáni 2 órákor a helyszinén, jelesül a korszakáltatási s mindennemű italmérsi jog közárverés útján, annak befejeztével pedig a mézárszék, — közbejöhethő körülményekhez képest szabad kézből, vagy szinte árverés által, közlőg 1875. évi aprilis 24-től számítandó három esztendőre, haszonbérbe kiadatulnak. Kikiáltási ár a korszakáltatásra nézve 1410 frt. a mézárszékre 101 frt. Bánatpénz az elsőre 140 frt. az utóbbira 20 frt. Részletesebb feltételek alulírtnál megtudhatók.

Kelt Szűgyben, (u. p. B-Gyarmat) sep. 17-én 1874.

a közbirtokosság megbízásából

Sándor Károly,
közbirtokos.

Arverési hirdetmény.

Beck Sámuel csódtömegéhez tartozó ingóságok u. m.: vásznak, kendők, boltállványok, a festői mesterséghez tartozó szerszámok és minták, egy nagy festőmángorló, indigó stb. úgy a tömegget cselekvőleg illető kötelezők és követelések — B-Gyarmaton, a tömeg házában (a főuton) folyó september hó 28-án és a reá következő napokon készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek nyilvánosan elárvereztetni fognak. — Ezen árverésre a venni kívánók azzal hivatnak meg hogy az árverés mindenkor reggeli 9 órákor kezdődik.

FELSENBURG HENRIK,
tömeggondnok.